

Литературный проект "Чтение в тренде"

*Токарева Анна Андреевна,
библиотекарь высшей категории
детской библиотеки № 7
МБУК «ОМБ» г Перми*

В настоящее время использование сети интернет является весьма популярным, если не сказать, обыденным делом. Современные подростки используют ресурсы интернета не только во время чтения, но во время контакта со сверстниками. Как показало исследование Фонда Развития Интернет в 2008 году, лишь десятая часть опрошенных школьников не имеют виртуальных друзей.

Как результат, дети уходят от живого общения в виртуальное пространство; а вместе с этим утрачивают спонтанность устной речи и эмоциональный обмен впечатлениями.

Проблема эскапизма подростков в мир интернета не обошла стороной и наш город, в связи с чем перед библиотекарями города Перми остро встает вопрос о привлечении юных читателей в пространство библиотек.

Таким образом, появилась идея создания коммуникативной площадки, объединяющей виртуальное и живое общение.

В результате разработки идеи появился проект «Чтение в тренде», который стал победителем в региональном конкурсе, направленном на развитие библиотечного дела в Пермском крае, в номинации «Библиотека-центр коммуникации», организованном КГАУ «Центр по реализации проектов в сфере культуры и молодежной политики» в 2015 году.

Проект был реализован в детской библиотеке № 7 имени Б. Житкова г. Перми, с апреля по ноябрь, 2015 года.

Был создан клуб, участники которого ежемесячно собираются для обсуждения книги современного автора, удостоенного литературной премией в дружеской неформальной обстановке.

В связи с потребностью привлечения новых читателей и повышения имиджа библиотек среди населения библиотекари должны расширять свои профессиональные обязанности.

Специалист по реализации проекта выступает не только в роли библиотекаря, но и в роли педагога. На каждой встрече литературного клуба участникам предложены интеллектуально-психологические игры либо просмотр короткометражного фильма на актуальную тему с последующим анализом и обсуждением.

Каждую встречу клуба открывает показ буктрейлера, смонтированного специалистом по реализации проекта.

Для участников была создана группа в контакте, в которой они могли обмениваться впечатлениями о прочитанных книгах и увидеть фотографии, сделанные во время литературных встреч. Группа по-прежнему активно используется.

В программу Проекта также вошло мероприятие «Премиум-чтение», участники которого познакомились с существующими литературными премиями и самостоятельно придумали литературные номинации, логотипы которых создали при помощи компьютерных технологий. Было проведено творческое занятие для участников, обучающее работе в специализированной компьютерной программе по созданию логотипов.

Наибольшее количество премий получила повесть «Время всегда хорошее», авторы Андрей Жвалевский и Евгения Пастернак.

Произведение было удостоено трех премий:

- "Тайфун" (самому захватывающему произведению)
- "Парванталия" (самому оригинальному произведению)
- "Часы" (самому читаемому произведению).

Специалист по реализации проекта сообщил об этом событии писательнице Евгении Пастернак, и вот ответ Евгении:

"Спасибо! Это очень приятно. Ребятам привет огромный! :) "

В рамках проекта был объявлен конкурс эссе, посвященных произведениям, которые обсуждались во время встреч литературного клуба. Эссе были размещены в группе в контакте. Победители выбирались согласно двум критериям: оригинальность высказываемых мыслей, содержательность, а также активность участия автора эссе во время встреч клуба.

В результате было выбрано тринадцать победителей конкурса эссе. Призами стали книги, приобретенные в книжном магазине "Пиотровский". Книги были приобретены с учётом предпочтений ребят: среди призов был и сборник рассказов Эдгара По, и собрание сочинений Туве Янссон о мумитроллях, и новые книги А. Жвалевского Е.Пастернак "Гимназия № 13" и "Москвест".

Еще одна идея, получившая воплощение в ходе реализации Проекта - обеспечить живой диалог писателя с читателями. В течение реализации Проекта были организованы встречи с пермскими писательницами Яной Тройнич и Светланой Эст. Встречи прошли в теплой, дружеской атмосфере. Ребята имели возможность задать вопросы о произведениях и творческом пути писательниц.

Дополнительное мероприятие литературного клуба "Чтение в тренде", проведенное по инициативе его участников - поэтический слэм "Готика". Участники познакомились с особенностями жанра готики в искусстве и литературе. Помимо этого, каждый желающий имел возможность прочитать готические стихи под импровизированную музыку мульти-инструменталиста С.Ефимова, участника музыкального проекта "Седой Урал".

Форма мероприятия "свободный микрофон" впервые использовалась в нашей библиотеке в рамках проекта "Чтение в тренде" и была хорошо воспринята читателями. По заявкам участников литературного клуба «Чтение в тренде» 26 марта 2016 года будет проведен поэтический вечер "Любимые стихи" в режиме свободного микрофона.

Итоги проекта "Чтение в тренде" были подведены в ноябре 2015 года. Приведу отзывы участников:

«Это была прекрасная идея создать проект "Чтение в тренде. Благодаря ему я преодолела свои страхи. Раньше бы я не смогла так открыто общаться».

«Спасибо большое организаторам проекта «Чтение в тренде». Проект многим помог раскрыться, научиться отстаивать свою точку зрения. Мне очень понравился проект, т.к. познакомилась с разными по характеру людьми, но замечательными».

«Благодарю за проект. Было довольно интересно, в некой мере и саморазвивающе. Можно было общаться с теми, кто разделяет разные точки зрения, читает разные книги и смотрит на мир по-разному».

Литературный клуб «Чтение в тренде» продолжает активно действовать, в нем появляются новые направления.

Нововведение клуба – ежеквартальные встречи с родителями, интересующимися «качественной» детской литературой. На этих встречах, получивших название "Что читают наши дети", участники узнают о литературных новинках книг-лауреатах для младшего школьного возраста и дошкольников, смотрят видеоролики с выступлениями писателей и литературных критиков, дискутируют о психолого-педагогических особенностях нашумевших произведений детской литературы.

В заключение хочется сказать, что приобретенный в ходе реализации проекта «Чтение в тренде» опыт подтверждает, что среди современных подростков немало любителей интеллектуального чтения. Привлечь таких читателей в библиотеку - реальная и выполнимая задача. Библиотекари детской библиотеки № 7 им. Б. Житкова открыты к обмену профессиональным опытом.